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Objetivos generales: 
Que al finalizar el curso los alumnos hayan logrado: 
Elaborar situaciones para la enseñanza de las Ciencias Naturales en 1º y 2º ciclo de la Enseñanza primaria y nivel inicial.
Objetivos específicos: 
Que al finalizar el curso los alumnos hayan logrado:
· Comprensión de los núcleos esenciales de la asignatura, concepto de ciencia, rol de los experimentos, idea de alfabetización científica, teorías.
· Planear situaciones de la enseñanza de Ciencias Naturales en 1º y 2º ciclo de la Enseñanza primaria y nivel inicial,  planeamiento institucional, de curso y de unidades, de clase. 
· Elaborar y diseñar proyectos en relación con la enseñanza de las Ciencias Naturalesza.
CONTENIDOS CONCEPTUALES:
UNIDAD I:
Nivelación en Química, Física y Biología: Física clásica y moderna. Química: Cambios, Materia, Principio de Einstein, Sustancia, Elementos, Biología: Concepto de vida. Teorías, Leyes y Principios: Evolución del Universo. Hipótesis. Teorías: Celular, Del caos y fenómenos complejos, Evolución, Relatividad, Atómica, Heliocentrismo, tectónica de placas: vulcanismo, terremotos, erosión, deriva continental. Alcances, limitaciones y controversias. Implicaciones sociales. Corrientes de Educación ambiental: Ecología superficial y Ecología Profunda o sistémica: Ecosistemas y su dinámica. Efectos antrópicos: Holoceno, Antropoceno. Estructuras disipativas de Prigogine. Concepto de ciencia y tecnología: Alcances, limitaciones y controversias. Diferencias. Rol de los experimentos en las Ciencias Naturales. Idea de alfabetización científica.
 Educación Tecnológica: Técnica, Tecnología, Tecnociencia. Enfoque CTSA. Dimensión Didáctica: Implicancias pedagógicas de las teorías, de la observación, la experimentación, los sentidos, sentimientos y razón. 
UNIDAD II:
La Didáctica.  Didáctica de las Ciencias Naturales o experimentales. Didáctica de la Química, de la Física y de la Biología. Corrientes didácticas contemporáneas. Concepto de ciencia. Importancia de la enseñanza de las ciencias. La visión macroscópica.  Las tendencias en la enseñanza de las ciencias. 
Enseñanza por transmisión de conocimientos ya elaborados    
Enseñanza por descubrimiento autónomo    
La enseñanza acorde con el proceso de producción de los conocimientos
Científicos. Socioconstructivismo. 
Las ideas previas. Las preconcepciones de los alumnos. 
¿Qué saben los alumnos sobre las transformaciones químicas, físicas y biológicas a nivel
Microscópico?  El enfoque CTS (Ciencia, Tecnología y Sociedad). CTSA, (Ciencia, Tecnología, Sociedad Y ambiente).
La resolución de problemas escritos y la organización de trabajos prácticos.  Los trabajos prácticos enfocados como actividades de investigación.
Modelos de ciencia y modelos epistemológicos.  Cambio conceptual y modelos epistemológicos.  Redes y mapas: organizadores de la información (Novak y Gowin). La evaluación en las clases de Ciencias Naturlales. Evaluación de los alumnos y del proceso de enseñanza aprendizaje. ¿Para qué evaluamos?. La evaluación y la acreditación en el proceso de enseñanza aprendizaje. Instrumentos de evaluación. Tipos de evaluación. Estrategias e instrumentos de evaluación. Evaluación de materiales curriculares: Libros, manuales, videos, etc.

UNIDAD III:
El sentido de la Biología, de la Física y de la Química en  la educación primaria .Distintas ideas sobre la ciencia y el conocimiento científico. Teorías modernas del aprendizaje. Los procesos de construcción del conocimiento científico. Factores que influyen en la idea de ciencia que adquieren los alumnos. Las explicaciones científicas frente a las explicaciones cotidianas.
Temas que queman en Química, Fìsica y Biología (Generalmente mal tratados: Estados de la materia, sustancia, Nubes, Sol, Vida, etc.). Retomando temas de Ciencias Naturales. Actitud científica: ¿Qué es?, ¿Cómo transmitirla? Formas de ser que expresan una actitud científica. El asunto de la vaca esférica. Que historias merecen ser contadas, el poder de las historias para motivar: Narraciones, Historia de la Ciencia, Personajes. Transposición Didáctica. 
 

UNIDAD IV:
Contenidos procedimentales, conceptuales y actitudinales.  DC. PCI. PA. Su relación con el PEI. Ejes estructurantes o metaconceptos. Secuenciación de contenidos. NAP. Documentos curriculares provinciales. Técnicas de estudio. Enseñanza integradora de las ciencias naturales. Como lograr un cambio metodológico y actitudinal en los alumnos. Estrategias de enseñanza para promover el cambio metodológico. Rol docente como divulgador científico.  
UNIDAD V:
Diseño de las actividades de aprendizaje: selección y estructuración de actividades. Análisis de los distintos tipos de actividades: del profesor, del alumno, tipos de agrupamientos, materiales utilizados. Trabajo en grupos cooperativos Medios y recursos en la enseñanza de la Biología, Física y la Química. Problemática didáctica de la resolución de problemas. Experiencias de laboratorio como estrategia de aprendizaje de destreza científica: Fabricación de Pólvora, Observaciones de una vela ardiendo. Determinación experimental del dióxido de carbono en la respiración. Determinación experimental de Glúcidos con Felhing y Lugol. Bioensayos.
UNIDAD VI
¿Cómo elaborar un proyecto de investigación en Ciencias Naturales? Elaboración y diseño de proyectos. Trabajos integradores. Avances de la Biología, Física y Química que atraviesan nuestra vida cotidiana. Como encarar la Química ambiental. La ciencia como proceso de pensamiento y acción. 
 Tiempo:
Unidad I: Marzo, Abril y Mayo
Unidad II: Junio y julio
Unidad III: Agosto
Unidad IV: Setiembre
Unidad V: Octubre
Unidad VI: Noviembre

Recursos: 
Internet: Buscadores. Metabuscadores. Palabras claves- Keys Word. Blogs. Web mail. E-mail. Facebook. 
TIC: Software de base: Word. Power Point (PPS). Exel. Etc.
Software didáctico. Videos. Películas.
Laboratorio en el aula. Salidas de campo. 
Evaluación:
Continua, Trabajos prácticos, Parciales y final con exigencia de:
Pertinencia en las respuestas, claridad en la exposición, coherencia, comprensión de los núcleos esenciales de la asignatura, referencia a autores abordados
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